

美国想拿“和平委员会”叫板联合国？

据多家媒体1月18日报道，特朗普政府去年斡旋加沙地带停火时所宣布的“和平委员会”并非局限于监管加沙，实际上有意就调停国际冲突获得更大授权，或意图挑战联合国的地位。



这是2025年12月2日在美首华拍的白。图据新华社客户端

■ 不止管加沙 ■

根据白宫去年9月发布的关于加沙停火与战后安排的“20点计划”，“和平委员会”将监督加沙地带战后过渡治理，特朗普将担任“和平委员会”主席。特朗普本月15日宣布，已组建“和平委员会”。

《以色列时报》18日公布的“和平委员会”拟议章程草案全文未提及加沙地带，反而称“可持续和平需要实际判断、常识性解决方案，以及有勇气背弃已失败太多次的方法与机构”。这让一些媒体担心，长期批评联合国的特朗普可能试图建立一个由美国主导、替代联合国或与联合国竞争的国际机构。

据美国《华盛顿邮报》和英国《金融时报》等媒体报道，阿根廷、加拿大、埃及、法国、匈牙利、印度、意大利、土耳其、约旦和沙特阿拉伯等国已收到加入“和平委员会”的邀请，邀请还附上了草案。

埃及和土耳其尚未表态是否加入，沙特表示“正按内部流程审查”草案。加拿大总理卡尼18日到访卡塔尔首都多哈时说，特朗普数周前已向其提及

“委员会”相关理念，他“原则上”同意，但就“委员会”运作方式尚有疑虑。

■ “主席”权力大 ■

白宫16日公布了“和平委员会”创建执行委员会的7名成员构成，包括美国国务卿鲁比奥、总统特使威科夫、特朗普女婿库什纳以及英国前首相布赖尔。另外三人是世界银行行长彭安杰、美总统国家安全事务助理罗伯特·加布里埃尔和金融富豪马克·罗恩。

依据草案，“和平委员会”由首任“主席”特朗普主导，“成员国”应由国家元首或政府首脑代表，各拥有一票。“和平委员会”所有决定以简单多数作出，但最终都需“主席”批准，“主席”有权在平票时作出最终裁决。各“成员国”任期不得超过三年，但“主席”可续任。

按《金融时报》说法，草案给予“主席”特朗普广泛权力，若想推翻他任命或除名成员的决定，须获得三分之二以上多数支持。

此外，在章程生效首年以现金捐款超过10亿美元的“成员国”，将不受三年任期限制，即获得“永久席位”。据新华社

一旦有三个“成员国”同意该章程，“和平委员会”即可正式成立。

据一名要求匿名的欧洲高级官员向《华盛顿邮报》披露，欧洲多国领导人正商议如何回应“和平委员会”一事。多数国家不太可能同意现有草案，但又不想再度引发与特朗普政府争端。

■ 实际问题多 ■

《以色列时报》等媒体还指出，监督加沙战后过渡治理的“和平委员会”去年11月已获联合国安理会正式授权，期限截至2027年底。然而，目前尚不清楚该机构在中东以外地区将依据何种法律授权运作。

一些专家学者对草案提出反对意见。美国前国务院外交官阿伦·戴维·米勒称，“和平委员会”的概念“与遥远星系有关，而与地球上的现实无关”。它“无法解决苏丹冲突”，也不会完成类似美欧就俄乌停火做不到的事。

米勒说：“我们需要实地外交，而不是表演性地设立‘委员会’，并将大量国家和个人纳入一个大多数国家和个人都没有作用的进程。”据新华社

美军伞兵待命部署明州 当地官员警告“荒谬且违宪”

连日来，美国明尼苏达州因联邦政府大规模移民执法行动引发冲突。在当地政府一再要求2000多名联邦执法人员撤出之际，又有美国媒体透露，五角大楼已下令约1500名伞兵待命，随时派至明州执行任务，以防“暴力升级”。当地官员警告说此举“荒谬且违宪”，同时提醒民众和平示威，避免冲突加剧。

■ 当地官员： “不会被派兵威胁吓倒” ■

美联社1月18日援引两名防务官员的话报道，这些伞兵隶属于美陆军第11空降师的两个步兵营，驻扎在阿拉斯加州，擅长在寒冷天气中作战。部分伞兵本正处于休假状态，现已被召回基地。其中一名官员说，这批伞兵处于待命状态，只等总统特朗普动用《反叛乱法》下令派兵，即可在明州部署。

美国《反叛乱法》出台于19世纪，美国建国以来极少动用。特朗普上周威胁过要动用该法派兵对付数周来在街头“对抗”联邦执法人员的示威者。

“真是荒谬。但我们不会被本届

联邦政府的行为吓倒。”明尼阿波利斯市市长雅各布·弗雷18日告诉美国有线电视新闻网(CNN)：“这(派兵做法)不公平，不公正，完全违反宪法。”

弗雷还为该市市民的抗议活动辩护，表示他们是在“行使美国宪法第一修正案赋予的权利”，而且抗议示威一直是和平进行的。

1月以来，来自美国移民与海关执法局和边境巡逻队的约3000名联邦执法人员进驻明州最大城市明尼阿波利斯和州首府圣保罗市。这两个城市隔密西西比河相望，同属一个大都会区，在美国被称为“双城”。1月7日，一名移民执法人员在明尼阿波利斯市街头开枪打死驾车的37岁美国女子蕾恩·妮科尔·古德，引发全美舆论高度关注。连日来，当地及周边抗议活动不断并引发冲突。

■ 抓捕行动继续 酒店服务业受波及 ■

“双城”地区的商家被迫卷入这场纷争。

据示威者说，“双城”地区至少有三家酒店入住联邦执法人员，18日起停止接受住宿预订，网上显示“不可预订”状态持续至2月初。其中，圣保罗市中心的希尔顿逸林酒店和洲际酒店挂出了“暂时闭店，待进一步通知”的通告牌。明尼阿波利斯的希尔顿嘉悦里酒店虽仍开门营业，但明确表示不接受预订。

洲际酒店集团18日发布声明说，圣保罗的涉事洲际酒店为“独立运营”，其业主出于安全考虑决定暂时闭店，已预订的客人可联系酒店协助安排别处下榻。

本月早些时候，明尼阿波利斯市附近一家希尔顿集团旗下酒店就因拒绝联邦执法人员入住遭受压力，酒店的当地运营商和希尔顿集团不得不出面道歉。

联邦执法人员在明州抓捕“非法移民”的行动仍在继续，且目标范围有所扩大。据当地媒体报道，执法人员18日持枪进入圣保罗市一处民居，带走一名男子；14日在明州威尔马市一家墨西哥餐馆抓走3人。据新华社

高市早苗宣布解散众议院举行新选举

日本首相高市早苗1月19日在记者会上说，将于23日解散众议院举行选举。新选举将于27日发布公告，2月8日进行投票。

高市表示，此次选举的目标是执政党赢得过半数议席。她还说，解散众议院的理由包括执政联盟的框架发生变化、为了推行新政等。

23日原本是日本国会例会开幕的日子。按照惯例，国会例会的一项重要议程是在4月1日新财年开始前审议通过预算案。高市此时解散众议院，审议预算的正常程序将大幅拖延，新财年预算案能否在4月1日前通过，引发日本各界担忧。

日本《每日新闻》《东京新闻》等媒体近日发表社论，批评高市选择此时解散众议院是只顾党派私利、滥用解散权。

分析人士认为，高市选择此时解散众议院的主要目的是想借当前国内的高支持率巩固政权。日本山口大学名誉教授额山厚对记者表示，高市如果不举行新选举而召开国会例会的话，其内阁很可能会因经济、外交、献金丑闻等问题遭到严厉质询而失去支持，因此她希望在失分前强化政权进行博弈。

本届日本国会众议院议员的任期原定于2028年10月届满。日本宪法规定，众议院选举后30天内须召集国会，举行首相指名选举。

据新华社

安倍遇刺案即将宣判 被告量刑备受关注

日本媒体1月18日报道，日本奈良地方法院定于21日就前首相安倍晋三遇刺案作出判决，被告山上彻也的量刑结果成为外界关注焦点。

2022年7月8日，安倍晋三在奈良市街头为自民党参议员候选人发表助选演讲时遭枪击，经数小时抢救后不治身亡，终年67岁。嫌疑人山上彻也当场被捕。

奈良地方法院2025年10月28日起就此案举行了15次庭审。庭审过程中，山上彻也对检方指控的杀人及违反枪支刀具法等罪行供认不讳。山上彻也供述，他把安倍晋三列为刺杀目标，是因为安倍的外祖父、前首相岸信介曾协助将“世界和平统一家庭联合会”(原“统一教会”)引入日本，而山上彻也的母亲曾向该宗教团体捐款约1亿日元(约合441万元人民币)，导致家庭陷入困境。

最后一次庭审中，检方建议判处山上彻也无期徒刑。辩护团队则以被告遭受“宗教虐待”为由，主张判处山上彻也“最多20年监禁”。

据新华社

全球顶端12人资产 超底部40多亿人财富总和

如果将全球每个人的财富做一个排行，那么根据乐施会1月19日发布的报告，2025年，排前12人的资产总和超过位居后一半的40多亿人的财富总和。

这份在世界经济论坛开幕前发布的年度报告说，2025年，全球资产逾10亿美元的富豪数量首次突破了3000人。截至2025年11月底，他们的财富总额达18.3万亿美元，一年间增加了16.2%，为2020年以来平均年增幅的3倍多。计人通货膨胀因素，他们的财富总额自2020年3月以来增加了81%。

据《福布斯》实时亿万富豪榜，全球首富马斯克2025年10月2日成为世界上第一个财富超过5000亿美元的人，同年12月21日成为身家逾7000亿美元的第一人。按乐施会说法，马斯克4秒挣的钱相当于普通人一年的收入。

据新华社